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Вступ 

 

Кількість торговельних підприємств в Азербайджанській Республіці зростає 

з неймовірною швидкістю. Залежно від виду товарів і оборотів торгівлі їх 

підрозділяють на торгові центри, універмаги, універсами, магазини роздрібної 

торгівлі. Сучасні об'єкти оптово-роздрібної торгівлі займають вагомі площі (до 50 

тис. м2 і більше), і чим вони просторіше, тим вище рівень пожежної небезпеки, що, 

в свою чергу, вимагає вжиття додаткових заходів щодо його зниження. Таких, 

скажімо, як підвищення вогнестійкості будівельних конструкцій, збільшення 

кількості евакуаційних виходів, застосування надійних інженерно-технічних 

засобів захисту та ін. 

Хоча пожежі в сучасних торгових закладах не є частим явищем, але коли 

вони трапляються то завдають значної матеріальної шкоди і, в зв'язку з тим, що 

вони є об'єктами з масовим перебуванням людей, несуть загрозу здоров'ю та життю 

людей. Тому для того, щоб почати будівництво торгового об'єкта і його 

експлуатацію, в обов'язковому порядку необхідно отримати на це дозвіл. 

Одним з важливих питань в проектуванні гіпермаркетів і торгових центрів є 

їх розділ на протипожежні відсіки. 

Існують спеціальні вимоги до матеріалів, які використовуються для 

облицювання зовнішніх стін великоформатного торгового об'єкта. Вони повинні 

бути негорючими або групи Г1 (низької горючості), для внутрішніх шарів системи 

зовнішнього облицювання - Г1 або Г2 (помірної горючості). 

У більшості випадків під час пожежі люди гинуть не стільки від контакту з 

вогнем, скільки від диму і від речовин які виділяються при горінні. Тому особлива 

увага приділяється саме протидимного захисту. У торгових точках він здійснюється 

за рахунок розподілу площі приміщень на димові зони площею не більше 1600 м2. 

Для того, щоб пожежа не застала зненацька, торгові центри обладнають 

сучасними автоматичними установками пожежної сигналізації раннього виявлення. 
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Сигнал від сповіщувачів (димових, теплових) повинен прийматися в приміщенні 

диспетчерської, наявність якої на території торгового об'єкта обов'язкова. 

Ефективним засобом захисту від вогню є також автоматичні системи 

пожежогасіння. У більшості це спринклерні водяні установки з інтенсивністю 

зрошення не менше 0,08 л/с на м2. Однак для приміщень дизельних електростанцій 

вони не придатні. Такі приміщення повинні захищатися автоматичними засобами 

порошкового пожежогасіння. 

Крім робочого і чергового освітлення, в торгових центрах слід передбачати 

систему евакуаційного освітлення зі світловими показниками, що розташовуються 

на шляхах евакуації людей. У разі відсутності електроживлення вони повинні 

працювати в автономному режимі протягом хоча б трьох годин. 

З огляду на це, вважаю, що тема даної роботи, а саме "Забезпечення 

пожежної безпеки торгівельного центру "QLORIYA" м.Баку Азербайджанської 

Республіки", є актуальною. 

 

 



 
     

НУЦЗУ.6.2015-024.ППНП.РПЗ 
Лист  

     6 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

1. Характеристика торгівельного центру та його пожежна небезпека  

 

1.1. Характеристика торгівельного центру 

Торгівельний центр "QLORIYA", що розглядається в роботі, розташований в 

Сабучинському районі міста Баку Азербайджанської Республіки за адресою 

вул. Фаталієва Мухтара 53. Будівля триповерхова з підвалом, IІ ступеня 

вогнестійкості, розмірами в плані 66х21м.  

На прилеглій до ділянки території розташовуються житлові будівлі, 

дошкільний виховний заклад, центр надання адміністративних послуг. 

Благоустроєм передбаченні: 

- влаштування асфальтобетонного покриття проїздів і тротуарів; 

- влаштування біля торгівельного центру автомобільної стоянки; 

- виконання трав'яних газонів. 

Будівля торгівельного центру другого ступеню вогнестійкості і включає в 

себе наступні приміщення: 

- перший поверх:  
101 Вхідний тамбур 116 Каса 

102 Обмін валют 117 Пост охорони 

103 Пост охорони 118 С/вузол чоловічій  

104 Фотопослуги 119 С/вузол жіночій 

105 Ліфтовий хол 120 Побутові приміщення для чоловіків 

106 Вестибюль 121 Роздягальня для чоловіків 

107 Зона зберігання возиків 122 Кімната менеджерів 

108 Сумочна 123 Кімната менеджерів 

109 Торг. зал продукт. супермаркету 124 Гарячий цех 

110 Приміщення підготовки кулінарії 125 Мийна кухонного посуду 

111 Комора хліба 126 Холодний цех 

112 Завантажувальна 127 М'ясний цех 

113 Коридор 128 Приміщення підготовки овочів 

114 Прим. підготовки товарів до продажу 129 Гардероб м'ясного цеху 

115 Комора притирального інвентарю 130 Мийна візків 
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- другий поверх:  
201 Вестибюль 211 С/вузол жіночій 

202 Ліфтовий хол 212 Роздягальня персоналу 

203 С/вузол жіночій 213 Роздягальня персоналу 

204 С/вузол чоловічій  214 Тамбур 

205 Торгівельний зал 215 Коридор 

206 Підсобне приміщення 216 Адміністративне приміщення 

207 Коридор 217 Адміністративне приміщення 

208 Підсобне приміщення 218 Прим. підготовки товарів до продажу 

209 Пост охорони 219 Підсобне приміщення 

210 С/вузол чоловічій   

 

- третій поверх:  
301 Ліфтовий хол  317 Коридор 

302 С/вузол чоловічій 318 Адміністративне приміщення 

303 С/вузол жіночій 319 Адміністративне приміщення 

304 Обідній зал ресторану на 160 місць 320 Адміністративне приміщення 

305 Обідній зал ресторану на 120 місць 321 Хол  

306 Мийна кухонного посуду 322 Гардероб 

307 Коридор 323 Комора притирального інвентарю  

308 М'ясо-рибний цех 324 Приміщення зав. виробництва  

309 Комора білизни 325 Приміщення офіціантів  

310 Підсобні приміщення 326 Сервізна  

311 Пост охорони 327 Мийна столового посуду  

312 С/вузол чоловічій 328 Роздаточна  

313 С/вузол жіночій 329 Холодний цех  

314 Роздягальна персоналу 330 Горячий цех  

315 Роздягальна персоналу 331 Комора інвентарю  

316 Тамбур 332 Підсобне приміщення  

 

В конструктивному відношенні будівля торгівельного центру каркасно-

панельна. 
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Каркас будівлі - колони, ригелі, плити перекриття і покриття зі збірних 

залізобетонних елементів. Стінове огородження – збірні керамзитобетоні стінові 

панелі товщиною 400 мм. та вогнестійке скло. Сходи також виконанні з збірних 

залізобетонних елементів.  

Внутрішні стіни виконанні з керамзитобетонних стінових панелей 

товщиною 400 мм., перегородки – глиняної цегли, гіпсокартону по сталевому 

каркасу зі звукоізоляційним шаром з мінераловатних плит,  скла. 

Підлоги в залежності від призначення приміщень прийняті: в торгівельних 

залах, коридорах і холах – мозаїчні, в санвузлах – з керамічної плитки. Підлоги в 

санвузлах мають гідроізоляцію. 

Крівля торгівельного центру рулонна з направляємого руберойду 

«Акваізол» по плитному утеплювачу «DACHROCK» фірми «Rockwool». 

Оздоблення приміщень включає в себе підвісні стелі фірми «Армстронг» та 

пофарбовані поверхні стін вододисперсійними фарбами. В санвузлах стіни 

облицьовані керамічною плиткою на всю висоту. 

Поверхні зовнішніх стін, що виконанні з панелей, утеплені  

пінополістірольними плитами ПСБ-С товщиною 60 мм. і облицьовані сталевим 

профільованим листом з полімерним покриттям. 

Торгівельний центр є споживачем наступних енергоносіїв: 

- теплова енергія для опалення (теплоносієм для систем теплозабезпечення 

служить перегріта вода, яка подається від зовнішніх теплових мереж); 

- вода для господарсько-побутових  потреб (джерелом водопостачання 

служать зовнішні мережі господарсько-побутового водопроводу,  що 

проходить поруч); 

- електроенергія для роботи оргтехніки, силового обладнання і освітлення 

(від міської мережі електрозабезпечення). 

Крім того будівлю обладнано припливно-витяжною вентиляцією та 

каналізацією.  
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Для цілей пожежогасіння в торгівельному центрі влаштовано спринклерну 

автоматичну установку пожежогасіння на трубопроводах якої встановленні 

пожежні кран-комплекти. Зовнішнє пожежогасіння передбачено здійснювати від 

трьох пожежних гідрантів, що розташовані на міському водогоні діаметром 200мм.  

 

1.2. Аналіз пожежної небезпеки торгівельного центру 

 

1.2.1. Аналіз пожежонебезпечних речовин та матеріалів 

Для вирішення питань забезпечення безпеки людей під час пожежі 

необхідно мати данні про показники пожежо- та вибухонебезпечності речовин, що 

використовуються на об’єкті, та засобах їх гасіння. 

Торгові будівлі, відповідно до класифікації, відносяться до громадських 

будівель. Громадські будівлі по своєму функціональному призначенню займають 

проміжне місце між житловими і промисловими будинками, тому характеристика 

пожежної небезпеки громадських будинків коливається в широкій межі. 

Пожежна небезпека громадських будівель обумовлюється наявністю великої 

кількості горючих матеріалів, різноманітних джерел запалювання і шляхів 

поширення пожежі. 

У громадських будівлях можуть горіти тверді горючі речовини і матеріали 

(меблі, тканини, папір), рідина і гази. Пожежне навантаження в таких будинках 

складає від 50 до 300 кг/м2. 

При пожежах у подібних будівлях найбільшу небезпеку для людей, 

особливо в перші хвилини горіння, представляє дим. Небезпечне для життя людини 

задимлення окремого приміщення, у якому відбувається горіння, може наступити в 

лічені секунди, тому особливу увагу слід приділяти оздобленню приміщень та тим 

матеріалам, що були застосовані з цією метою.  

Отже розглянемо основні горючі речовини, що використовуються в 

торгівельному центрі "QLORIYA" та їх основні властивості: 
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Папір - твердий горючий, а в розпушеному вигляді, легкоспалахуємий 

матеріал з температурою спалаху 227°С, самоспалахує при досягненні температури 

365°С, температура тління - 278°С. Легко загоряється від малопотужних джерел 

запалювання (полум'я сірника, недокурок). При дії азотного кисню та інших 

сильних окислювачів здібний до хімічного самозагоряння. Засоби гасіння - вода зі 

змотувачем, піна, порошок ПФ. 

Поліуретан – легкогорючий матеріал, йде в основному на виготовлення 

м'яких меблів, матраців. При горінні виділяє до 31850 кДж/кг теплоти. При 

температурі вище 170 °С полімери на основі поліуретану починають розкладатися з 

виділенням жовтого диму, що містить ціаністий водень (синильна кислота), 

концентрація яких у повітрі при пожежі становить реальну небезпеку для життя 

людей, а також окис і двоокис вуглецю, вуглеводню. Максимальне виділення 

ціаністого водню й окису вуглецю відбувається при температурі 530 - 560 °С. Під 

час розкладання поліуретану при температурі 800 °С із продувкою повітрям 

виділяється диму близько 30 % його маси і 65 % газів. 

Деревина – горючий матеріал, що використовується під час виготовлення 

меблів, дверей. Температура запалення 241 °С. При горінні виділяє теплоту до 

20305 кдж/кг. Необхідно оберігати від нагрівання джерел з температурою більше 

100 °С. 

Картон пакувальний - твердий горючий матеріал з температурою спалаху 

227°С, самоспалахує при досягненні температури 365 °С, температура тління -  

278 °С; 

Духи – легкоспалахуючі рідини з температурою спалаху від 7 до 11°С. 

Температура спалахування 7-13 °С. 

Пінопласт – горючий важкоспалахуємий матеріал. Виготовляється, як 

правило з фенолоформальдегідних смол. Щільність, в залежності від складу, 

складає 100-200 кг/м3. Температура спалаху складає 350-400°С, самоспалаху 580°С. 

При горінні виділяє велику кількість тепла, продукти горіння дуже токсичні. 
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Тканина – горючий або важкогорючий матеріал. При горінні виділяється 

велика кількість теплової енергії. Продукти горіння, як правило, дуже токсичні та 

небезпечні для людини.  

Як висновок слід зазначити, що приміщення торгівельного центру мають 

велике пожежне навантаження. Значну частину навантаження складають предмети 

торгівлі та пакувальні матеріали, вилучення яких, в цілях зниження пожежної 

небезпеки об’єкту, не можливе.  

     

1.2.2. Аналіз джерел запалення 

Джерела тепла за своєю природою виникнення дуже різноманітні. Знання 

теоретичних основ виникнення горіння може допомогти в розробці заходів, що 

сприяють запобіганню виникнення пожежі, а також у точній оцінці пожежної 

небезпеки того або іншого технологічного процесу. 

Джерелом запалювання (ДЗ) вважається теплова енергія, що призводить до 

загоряння. Іншими словами, ДЗ може бути таке нагріте тіло (при вимушеному 

запалюванні) або такий екзотермічний процес, що здатні нагріти деякий об'єм 

горючої суміші до певної температури, коли швидкість тепловиділення (за рахунок 

реакції в горючій суміші) дорівнює або перевищує швидкість тепловідведення із 

зони реакції. Причому потужність і тривалість теплової дії джерела повинні 

забезпечувати підтримку критичних умов на протязі часу, необхідного для 

розвитку реакції з формуванням фронту полум'я, здатного до подальшого 

довільного поширення. 

Отже, нагріте тіло може бути джерелом запалювання для даної горючої 

речовини в тому випадку, якщо: а) температура тіла вище температури 

самоспалахування оточуючого його горючого середовища; б) кількості тепла, яке 

може віддати нагріте тіло при охолодженні його від початкової температури до 

температури самоспалахування горючого середовища, досить для нагрівання 

горючої речовини до запалювання; в) тривалість дії джерела запалювання не менше 

періоду індукції горючого середовища. Тривалість дії джерела запалювання 
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визначається часом від початку зіткнення його з горючим середовищем до того 

періоду, коли температура тіла знизиться до температури самоспалахування 

горючої речовини. 

Для полегшення процесу виявлення і вивчення все різноманіття джерел 

запалювання, виходячи з природи їхньої появи (утворення), можна розділити на 

наступні групи:  

відкрите полум’я, розпечені продукти горіння та нагріті ними поверхні; 

теплове проявлення механічної енергії; 

теплове проявлення електричної енергії; 

теплове проявлення хімічних реакцій. 

Характерними джерелами запалювання в нашому випадку можуть бути: 

- відкритий вогонь під час проведення ремонтних робіт із застосуванням 

газоелектрозварювання, паління поза відведеного для цього місця, занесення 

відкритого вогню сторонньою особою (підпал); 

- теплові прояви електричної енергії: коротке замкнення, великі перехідні 

опори, розряди статичної та атмосферної електрики, несправність 

електрообладнання (кондиціонери, комп’ютери, копіювальна та розмножувальна 

техніка, аудіо та відео техніка та ін.). 

 

1.2.3. Аналіз шляхів поширення пожежі 

У торгівельних будівлях майже завжди існують умови для швидкого 

поширення вогню та диму. Це пояснюється не тільки наявністю у приміщеннях 

великої кількості горючих речовин, а й відсутністю відповідних протипожежних 

перешкод на шляхах можливого поширення пожежі (отвори будівельних конс-

трукцій, вентиляційні системи, ліфтові шахти). 

Необхідність приділити більше уваги питанням створення умов, які 

забезпечать локалізацію пожежі в межах ділянки її виникнення, визначається тим 

що пожежі на об’єктах торгівлі призводять до великих матеріальних втрат а іноді й 

до загибелі людей. 
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Для зменшення можливого збитку від пожежі нормами будівельного 

проектування обмежується поверховість будинків торгових установ і площа між 

протипожежними стінами. Будівлі магазинів І й ІІ ступеня вогнестійкості 

дозволяється будувати не вище п'яти поверхів з обмеженням площі пожежних 

відсіків до 2500 м2, будівлі IV – V ступенів вогнестійкості - тільки 

одноповерховими з площею пожежного відсіку до 500 м2. Магазини, розташовувані 

в будівлях іншого призначення або прибудовані до них, відокремлюють від цих 

будівель стінами і перекриттями з негорючих матеріалів з межею вогнестійкості не 

менш 60 хв. З цією ж метою комори горючих товарів чи товарів у горючому 

упакуванні відокремлюють від торгових залів площею 250 м2 і більш 

протипожежними перегородками. Площа цих комор не повинна перевищувати  

700 м2. 

Недотримання правил пожежної безпеки при збереженні продажу товарів 

часто є причиною пожеж. У підвальних приміщеннях будівель магазинів, складів 

забороняється зберігати вибухові речовини, балони з газами, ЛЗР, ГР, нітролаки, 

нітроемалі, товари побутової хімії в аерозольному упакуванні. Складування товарів 

повинне здійснюватися з урахуванням правил спільного збереження речовин і 

матеріалів, виходячи з ознак однорідності загоряння і вогнегасячих засобів. При 

безстелажному збереженні товари укладають у штабелі. Ширина проходу між 

штабелями повинна бути не менш 0,8 м, а проти дверних прорізів ширина проходу 

– не менш ширини двері. Проходи в місця складування позначають 

обмежувальними лініями, нанесеними на підлоги. Не допускається зберігати 

горючі матеріали і матеріали в горючому упакуванні в приміщеннях, що не мають 

віконних прорізів або шахт димовидалення. Товари підвищеної пожежної 

небезпеки (одеколон, парфуми, сірники й ін.) зберігають окремо в спеціально 

виділених приміщеннях. Забороняється встановлювати балони з горючими газами 

для заповнення повітряних куль і інших цілей у торгових залах. Відділи і секції, що 

торгують легкозаймистими і пожежонебезпечними товарами (парфумерія в 

аерозольному упакуванні, вироби з пластмас і синтетичних матеріалів, товари 
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побутової хімії), розміщають на верхніх поверхах будівель у віддаленні від 

евакуаційних шляхів і виходів. 

Проаналізувавши пожежну небезпеку торгівельного центру можливо 

сказати, що характерними шляхами розповсюдження пожеж будуть: вентиляційні 

канали; горюче оздоблення стін та підлоги; простір за підвісними стелями; горючі 

елементи будівельних конструкцій; меблі та прилавки, що виготовленні з горючих 

матеріалів; віконні прорізи (при розповсюдженні пожежі по вертикалі); горючі 

товари. 
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2. Перевірка протипожежного стану торгівельного центру 

 

2.1 Перевірка будівельних конструкцій торгівельного центру 

Відповідно до ДБН В. 1.1-7:2016 "Пожежна безпека об'єктів будівництва" 

будівельні конструкції класифікують по вогнестійкості і здатності 

розповсюджувати вогонь. 

Показником вогнестійкості є межа вогнестійкості конструкції, що 

визначається часом (у хвилинах) від початку вогневого іспиту по стандартному 

температурному режимі до настання одного з граничних станів конструкції: 

− втрати несучої здатності (R); 

− втрати цілісності (Е); 

− втрати теплоізолюючої здатності (І). 

Значення межі вогнестійкості будівельних конструкцій визначають шляхом 

випробувань по ДСТУ Б В.1.1-4-98 «Будівельні конструкції. Методи випробувань 

на вогнестійкість», по стандартах на методи випробувань на вогнестійкість 

будівельних конструкцій конкретних видів або по розрахункових методах у 

відповідності зі стандартами і методиками, затвердженими або погодженими з 

центральним органом державного пожежного нагляду. Загальні  вимоги  до  

розрахункових методів приведені в додатку В. 

Показником здатності будівельної конструкції поширювати вогонь є межа  

поширення вогню (М). 

По межі поширення вогню будівельні конструкції підрозділяють на три 

групи: 

− М0 (межа поширення вогню дорівнює 0см.); 

− М1 (М ≤ 25см. - для горизонтальних конструкцій; М ≤ 40см. - для 

вертикальних конструкцій); 

− М2 (М > 25см. - для горизонтальних конструкцій; М > 40см. - для 

вертикальних конструкцій). 

Розрізняють фактичний і необхідний ступінь вогнестійкості будинку. 
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Фактичний - це дійсний ступінь вогнестійкості запроектованого або побудованого 

будинку, визначається за результатами експертизи будівельних конструкцій 

будинків і нормативних вимог. Під необхідним ступенем вогнестійкості будинку 

мається на увазі мінімальний ступінь вогнестійкості, який повинна мати будівля 

для задоволення вимог пожежної безпеки. Необхідний ступінь вогнестійкості 

будинків визначається спеціалізованими або галузевими нормативними 

документами з урахуванням призначення будинку, поверховості, площі, місткості, 

категорії приміщення по вибухопожежній небезпеці, наявності автоматичних 

установок пожежегасіння й інших факторів. 

Під необхідним ступенем вогнестійкості будинку (НСВБ) розуміють той 

ступінь вогнестійкості будинку, що встановлюється нормами. Згідно ДБН В.2.2-

23:2009 "Підприємства торгівлі" табл. 2, для триповерхових торгових підприємств 

ВСВБ - ІІ. 

Фактичний ступінь вогнестійкості будинку (ФСВБ) - це той ступінь 

вогнестійкості, що має вже побудований будинок. Він визначається по табл. 1 ДБН 

В.1.1-7:2016. 

Згідно стандарту ДСТУ Б В.1.1-4- 98 «Будівельні конструкції. Методи 

випробувань на вогнестійкість» визначаються межі вогнестійкості будівельних 

конструкцій.  

За межу вогнестійкості будівельних конструкцій приймається час (у 

хвилинах) від початку їх вогневого стандартного випробування до виникнення 

одного з граничних станів по вогнестійкості. 

Межі вогнестійкості запроектованих або реально існуючих конструкцій 

прийнято називати фактичними, а обумовлені умовами безпеки або нормами - 

необхідними. Фактичні і необхідні межі вогнестійкості будівельних конструкцій 

нормуються. Вони враховуються при проектуванні будинків і споруд. Вимоги 

безпеки вважаються виконаними при дотриманні умови - межа вогнестійкості 

фактична повинна бути більше або дорівнювати межі вогнестійкості необхідній: 

Вогнестійкість будівельних конструкцій характеризується також опором 
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поширенню вогню. Розрізняють фактичну межа розповсюдження вогню і 

допустиму. 

Конструкції відповідають вимогам безпеки по межі розповсюдження вогню, 

якщо межа поширення вогню фактична менш або дорівнює допустимій межі. 

Будинок або споруда задовольняє по вогнестійкості вимогам пожежної 

безпеки, якщо ФСВБ ≥ ВСВБ. 

Дані перевірки будівельних конструкцій торгівельного центру "QLORIYA" і 

їхня відповідність умовам безпеки наведені в таблиці 2.2. 

Таблиця 2.1. - Характеристики будівельних конструкцій 

№ 

з/п 

Найменування 

конструкцій 

МВ 

(факт) 

МПП 

(факт) 

ФС

ВБ 

МВ 

(вим.) 

МПП 

(вим.) 

ВС

ВБ 

Висно-

вок 

1 

Зовнішні не несучі стіни 

зі збірних керамзито-

бетонних стінових 

панелей товщиною 

400 мм. 

E 300 М0 I E 15 М0 ІI Відп 

2 

Зовнішнє стінове 

огородження скляне з 

вогнестійкого скла 

E 20 M0 ІI E 15 М0 ІI Відп 

3 
Колони залізобетонні 

400x400 мм 
R 160 M0 I R 120 M 0 ІI Відп 

4 

Внутрішні не несучі 

стіни зі збірних 

керамзито-бетонних 

стінових панелей 

товщиною 400 мм. 

EI 300 М0 I EI 15 М0 ІI Відп 

5 
Перегородки цегляні 

товщиною 120 мм. 
EI 150 М0 І EI 15 М0 ІI Відп 

6 Перегородки цегляні EI 70 М0 І EI 15 М0 ІI Відп 
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№ 

з/п 

Найменування 

конструкцій 

МВ 

(факт) 

МПП 

(факт) 

ФС

ВБ 

МВ 

(вим.) 

МПП 

(вим.) 

ВС

ВБ 

Висно-

вок 

товщиною 65 мм. 

7 

Перегородки з 

гіпсокартону по 

сталевому каркасу 

EI 30 М0 I EI 15 М0 ІI Відп 

8 
Перегородки скляні з 

вогнестійкого скла 
EI 20 M0 II EI 15 М0 ІI Відп 

9 

Сходові площадки та 

елементи сходів збірні 

залізобетонні 

R60 M0 I R60 M0 II Відп 

10 

Перекриття та покриття 

збірні залізобетонні 

плити 

REI 

90 
M0 I 

REI 

45 
М0 II Відп 

 

Висновок: перевірка відповідності меж вогнестійкості і поширення вогню 

по конструкціях свідчить про те, що всі застосовувані конструкції відповідають 

вимогам пожежної безпеки. 

 

2.2. Перевірка систем пожежної автоматики 

Згідно вимог додатку ДБН В.2.2-9-2009 "Громадські будівлі та споруди", 

п. 8.17 ДБН В.2.2-23:2009 "Підприємства торгівлі" всі приміщення торгівельного 

центру "QLORIYA" обладнано автоматичною установкою пожежогасіння. 

Автоматична установка пожежогасіння призначена для виявлення осередку 

пожежі, сповіщення про її виникнення, подачі та розподілу в захищаємих 

приміщеннях вогнегасної речовини з метою гасіння пожежі на початковій стадії. В 

якості вогнегасячої  речовини прийнята вода. Для захисту приміщень прийнята 

спринклерна установка водозаповненого типу.  
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Для подання води в систему пожежогасіння передбаченні пожежні насоси 

(основний та резервний) марки Д 200-90б-2 с напором 62м і витратою 160м3/год. 

При цьому резервний насос, у випадку аварійної зупинки основного, включається 

автоматично також, як і основний. 

Спринклерною установкою водяного пожежогасіння захищаються 4 

напрями. Для автоматичної роботи установки водяного пожежогасіння 

передбаченні вузли керування з клапанами ВС-150.  

Для виявлення пожежі в приміщенні, що захищається передбаченні 

спринклерні зрошувачі TYCO з діаметром випускного отвору 12мм. і 

температурою плавлення теплового замка 68˚С, встановлені на розподільчих 

трубопроводах. 

Трубопроводи системи пожежогасіння прийняті зі сталевих труб. З'єднання 

труб – сварне. Діаметри трубопроводів визначенні гідравлічним розрахунком. 

Відстань від розетки спринклерного зрошувача установки водяного 

пожежогасіння до площини перекриття складає 0,1 до 0,4м., відстань від 

трубопроводів до будівельних конструкцій – не менш 0,02 м. 

Насосна станція розташована в окремому приміщенні будівлі в підвальному 

приміщенні. Температура повітря в приміщенні насосної станції забезпечується не 

нижче 5°С. Проектом передбачене робоче і аварійне освітлення в приміщенні 

насосної станції, телефонний зв'язок. Біля входу в станцію передбачене світлове 

табло з написом "Станція пожежогасіння". 

В насосній станції передбачено два патрубка із з’єднувальними головками 

діаметром 80мм., зворотними клапанами і засувками для приєднання рукавів 

пожежних машин для забезпечення подачі в трубопровід розрахункової кількості  

вогнегасячої речовини. 

Автоматична установка водяного пожежогасіння є споживачем 

електроенергії I категорії, її електроживлення передбачене від двох незалежних 

джерел електроживлення. Для роботи установки використовуються типові 

низьковольтні комплектні пристрої. 
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Для захисту просторів приміщень коридорів, торгових залів а також для 

контролю просторів за підвісною стелею застосовуються димові пожежні 

сповіщувачі типу Рубіж ИП 212-95. Максимальна відстань між димовими 

сповіщувачами не перевищує 9м., від сповіщувача до стіни не більш 4,5м.,  

відстань від сповіщувача до джерела тепла (лампи розжарення) - не менше 0,5м.  

Керуючий сигнал відбувається при спрацюванні по двом датчикам (двом 

адресам) а також при спрацюванні ШС ручних сповіщувачів при виході з 

захищаємого приміщення. При цьому включаються керуючі сигнали адресного 

пускового блоку С2000-СП-2, адресного розширювача шлейфів "Сигнал-20М" і 

релейні блоки "С2000СП-1" на: 

• включення відповідних речових сповіщень від релейних блоків 

"С2000СП-1", відповідно зони спрацювання на блок речових оповіщень типу 

"Vellez"; 

• подачу сигналу на ПЦС пожежної охорони (блок трансляції "Лунь-5С"). 

На шляхах евакуації і в шафах пожежних кранів встановленні адресні ручні 

пожежні сповіщувачі типу ИПР513-3А. Ручні пожежні  сповіщувачі встановленні 

біля виходів з торгівельного центру – перед виходом на сходові клітки. При тривозі 

від адреса ручних сповіщувачів формується керуючий сигнал. 

Ручні пожежні сповіщувачі закріпленні на висоті 1,5м від рівня підлоги в 

місцях достатньо освітлених і де забезпечений вільний доступ до сповіщувача.  

В якості приймально-контрольного пристрою використовується інтегрована 

система охорони "ОРИОН" з можливістю підключення 127 приладів керування по 

шині RS485. В якості приладу керування використовується пульт контролю і 

керування "С2000-М" з рідиноокристалічною клавіатурою (ЖКИ), яка оснащена 

світодіодною індикацією. 

Пульт контролю "С2000-М" і блоки індикації "С2000-БИ", встановлені на 

стіні в кабінеті охорони на другому поверсі.  В приміщенні забезпечені наступні 

умови: 

• температура повітря в межах 18-12ºС; 
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• відносна вологість не більше 80%; 

• природне, штучне і аварійне освітлення; 

• автоматичне включення аварійного освітлення; 

• при відсутності резервування по перемінному току живлення мережі 

аварійного освітлення повинно передбачатися від акумуляторної батареї; 

• телефонний зв'язок з пожежною охороною. 

Відстань між ППК, розташованими в один ряд складає не менше 50мм., а 

висота від рівня підлоги до оперативних органів керування – від 1,7 до 2,4м.  

ППК и апаратура керування встановленні на будівельних конструкціях, 

виконаних з негорючих матеріалів. Відстань від верхнього краю ППК до 

перекриття – не менш 1м. 

Основне електроживлення "С2000М" здійснюється від мережі ~ 220В. 

Підключення ППК до мережі здійснюється від електричного щита з автоматичними 

вимикачами, який розташований в електрощитовій. Провід заземлення в кабелі 

електроживлення ППК підключається до відповідних клем ППК і контуру 

захистного заземлення в електрощиті.  

Резервне живлення здійснюється від блоків безперебійного питання ББП-50 

в кількості 3-х штук с АКБ-12В/18Агод., розташованій безпосередньо в корпусах 

блоків. Акумуляторна батарея забезпечує роботу установки пожежної сигналізації 

в режимі очікування на протязі більш 24 годин і не менш 3 годин в режимі 

"Пожежа".  

В якості сповіщувачів про пожежу застосовуються: 

• оповіщувач світлозвуковий ОСЗВ-12В "Гном", встановлений на фасаді 

будівлі; 

• оповіщувачі речові, встановленні в приміщенні на кожному поверсі. 

В будівлі торгівельного центру влаштована система оповіщення про пожежу 

п'ятого типу, яка передбачає: 

• автоматичну передачу раніше записаних оголошень у випадку 

виникнення пожежі або інших надзвичайних ситуацій; 
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• наявність світлових покажчиків "Вихід"; 

• наявність світлових покажчиків направлення руху; 

• зв'язок зони оповіщення з диспетчерською; 

• оповіщення спочатку обслуговуючого персоналу, а потім всіх інших по 

спеціально розробленій схемі; 

• повну автоматизацію керування СО і можливість реалізації різних 

варіантів організації евакуації з кожної зони оповіщення. 

Система ВЕЛЛЕЗ, що використовується, відповідає вимогам ДБН В. 1.1-

7:2016. Вона забезпечує можливість передачі оголошень з мікрофонного пульта і 

керування евакуацією в ручному режимі, автоматичну передачу раніше записаних 

оголошень у випадку виникнення пожежі або будь-яких інших надзвичайних 

ситуацій.  

Система дозволяє вести багатоканальну трансляцію музикальних програм і 

рекламного супроводу. У системі також передбачений контроль стану ліній 

трансляції на коротке замкнення або обрив із світовою індикацією характеру 

пошкодження. Система передбачає можливість автоматичного переходу на 

джерела резервного живлення у випадку відсутності напруги в мережі ~ 220 В. 

До основних технічних характеристик СО слід віднести: 

1. Можливі способи  керування:  ручний,  полуавтоматичний  

автоматичний.  

2. Напруга живлення: 

• основна  - 220 В ± 10%, 50 Гц 

• резервна - 24 В (АКБ). 

3. Напруга ліній оповіщення: - 100 В. 

4. Багаторівневий пріоритет вхідних сигналів:  - 8 рівнів. 

5. Автоматичний контроль стану ліній трансляції на коротке замкнення або 

обрив. 

6. Індикація і контроль стану посилювачів. 
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7. Автоматичне відключення регуляторів гучності в акустичних системах в 

офісних приміщеннях при передачі оголошень з мікрофону і трансляції записаних 

оголошень. 

8. Автоматичне зменшення (до заданого рівня) фонової музики при 

передачі оголошень з мікрофонного пульта. 

Для відповідності комплексу системи оповіщення особливостям будівлі 

були реалізовані наступні рішення: 

Будівлю було розділено на 4 зони оповіщення: 

1. Приміщення підвального поверху; 

2. Приміщення першого поверху; 

3. Приміщення другого поверху; 

4. Приміщення третього поверху. 

В торгових залах і коридорах, а також в інших приміщеннях, в яких не 

можливо встановити акустичні системи на стінах з точки зору дизайну і 

архітектури,  акустичні системи встановлені в підвісну стелю без регулювання 

гучності.  

В службових приміщеннях встановлені акустичні системи настінного типу з 

регулювання гучності. Під час передачі тривожних оголошень або оголошень з 

мікрофону всі регулятори автоматично відключаються. 

Висота розташування настінних акустичних систем складає не менш 2,3м. 

від рівня підлоги і не менш 0,2м. від стелі. 

В якості кабелів основних вертикальних і горизонтальних ліній трансляції 

використанні дроти перетином не менш 0,75 мм2. Дроти від коробок відголудження 

до акустичних систем багатожильні, м'які, перетином не менш 0,5 мм2 (типу 

ШВВП). 

Керування системою оповіщення передбачене з приміщення охорони. 

Під час перевірки були виявленні наступні порушення ППБУ: 

- на дверях приміщення насосної станції відсутня інформація про місце 

зберігання ключів (п. 2.3 розділу V ППБУ); 
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- на насосах автоматичної системи пожежегасіння відсутня інформація про 

їх призначення (п. 2.3 розділу V ППБУ). 

 

2.3. Перевірка евакуаційних шляхів та виходів 

Евакуація людей з будинку тісно пов'язана з об'ємно-планувальними 

рішеннями. Цьому питанню приділяється особлива увага під час проведення 

перевірок протипожежного стану об’єктів. 

Евакуація - змушений рух людей одночасно в одному напрямку в короткий 

проміжок часу, з високою щільністю потоку й у несприятливих умовах. 

Безпека евакуації забезпечується: 

− створенням шляхів евакуації визначеної довжини; 

− необхідною кількістю евакуаційних виходів; 

− оптимальною шириною евакуаційних виходів; 

− конструктивно-планувальним виконанням шляхів евакуації. 

Кількість евакуаційних шляхів і виходів і їхніх розмірів повинні одночасно 

задовольняти чотирьом умовам: 

− найбільш ефективна відстань від можливого місця перебування чи 

людини від дверей найбільш вилученого приміщення до найближчого 

евакуаційного ходу не повинна перевищувати нормативної; 

− сумарна ширина евакуаційних виходів на сходи, що передбачені 

проектом, повинна бути не менш нормативної; 

− кількість евакуаційних виходів і сход повинна бути не менш двох; 

− розміри евакуаційних шляхів і виходів повинні відповідати значенням, 

передбаченим нормами. 

Під час перевірки евакуаційних шляхів та виходів торгівельного центру  було 

встановлено, що на видних місцях не вивішені плани евакуації людей на випадок 

пожежі. Це є порушенням вимог п. 5 розділу ІІ ППБУ. Також встановлено, що не 

всі двері відчиняються в напрямку виходу з будівлі, що є порушенням вимог п. 2.27 

розділу ІІІ ППБУта п. 7.2.9 ДБН В.1.1-7:2016. 
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2.4. Перевірка електротехнічної частини 

За ступенем надійності і безперебійності електрозабезпечення споживачі 

електроенергії торгівельного центру відносяться: 

до I категорії – електроприлади аварійного освітлення, прилади пожежної 

автоматики, засувки на трубопроводах пожежогасіння; 

до II категорії – решта електроприладів. 

I категорія електрозабезпечення забезпечується за рахунок застосування 

АВР. Шафа АВР встановлена в  електрощитовій торгівельного центру. 

Електрозабезпечення споживачів торгівельного центру здійснюється від 

трансформаторної підстанції по двох робочих вводах.  

Для вводу живлячих кабелів і розподілу електроенергії між споживачами в 

електрощитовій торгівельного центру встановлений щит ВРУ. ВРУ складається з 

ввідної панелі типу ВРУ-1-11-10 і двох розподільчих панелей типу ВРУ-1-47-00 з 

запобіжниками на відвідних лініях.   

Комерційний облік спожитої електроенергії передбачений в розподільчому 

пристрої РУ-0,4 кВ трансформаторної підстанції електронними пристроями обліку 

активної і реактивної енергії. 

Технічний облік електроенергії здійснюється електронними пристроями 

обліку типу ЦЭ6803В (1…7,5А), що включені через трансформатори току.  

Живлення силового обладнання здійснюється від пристрою ВРУ через 

розподільчу шафу РП типу ПР11 і щитки мережі розеток. Розподільча шафа 

обладнана автоматичними вимикачами на вводі і на відвідних лініях; щитки мережі 

розеток – вимикачами напруги на вводі і автоматичними, диференційними (УЗО) 

вимикачами на відвідних лініях.  

Керування двигунами вентиляційних систем В3, В4 дистанційне. 

Передбачене відключення всього вентиляційного обладнання при виникненні 

пожежі. 
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Розподільча мережа виконана три- і п’ятипровідною (фазні – L1, L2, L3, 

нульовий робочий – N і нульовий захисний – PE провідники) кабелем з мідними 

дротами.  

До прокладання прийняті кабелі: 

− марки ВВГ, що не розповсюджує горіння; 

− марки КСКП-FRHF – вогнестійкі, із зменшеною токсичністю, 

димоутворювальною здатністю і із збереженням цілісності мережі більш 90 

хвилин. 

Кабелі прокладені відкрито по стінам, за підвісними стелями, в трубах і 

пластикових кабель-каналах. 

Штепсельні розетки встановленні на висоті, зручній для приєднання до них 

електричних приладів, в залежності від призначення приміщень і оформлення 

інтер'єру, але не вище 1 м від рівня підлоги. 

Мережа розеток виконана трьохпровідною, кабелем з мідними дротами. До 

прокладки прийнятий кабель марки ВВГ, прокладений скрито, за підвісною стелею  

і в кабель-каналах над плінтусом. 

У всіх приміщеннях передбачається виконання робочого освітлення. 

Система освітлення – загальна, рівномірна. Крім робочого освітлення, в  

необхідних випадках, передбачене влаштування евакуаційного і ремонтного 

освітлення. В нормальному режимі роботи всі світильники евакуаційного 

освітлення включені і приймають участь у створенні робочої освітленості.      

В якості джерел світла прийняті світильники з люмінесцентними  лампами і 

лампами розжарення. Для вказівки шляхів евакуації встановленні світові табло 

«Вихід», які підключенні до мережі евакуаційного освітлення і оснащені 

вмонтованими акумуляторними батареями. Вибір світильників виконаний в 

залежності від призначення, висоти установки і середи приміщення, кількість – за 

методом граничної потужності. 

Напруга мережі робочого і евакуаційного освітлення прийнята 220 В, 

ремонтного – 36 В. 
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Мережа освітлення виконана кабелем марки ВВГ, прокладеним скрито за 

підвісною стелею і по стінам. 

Будівля торгівельного центру обладнана блискавкозахистом по III категорії 

та захищена від прямих ударів блискавки та заносу високого потенціалу через 

наземні (надземні) металеві комунікації. 

Захист від прямих ударів блискавки виконаний за допомогою блискавко 

приймальної сітки з кроком не більше 12х12 метрів. В якості блискавко 

приймальної сітки використовуються будівельні металоконструкції крівлі будівлі. 

Блискавкоприймальна сітка з’єднана токовідводами з штучним 

заземленням. Токовідводами служать штучно прокладені металеві провідники 

(проволока діаметром 8 мм); заземлювачами – двострижневі вертикальні 

електроди, поєднанні горизонтальним електродом. Випуски від 

блискавкоприймальної сітки виконані по периметру будівлі через 25 м. 

Токоотвідводи прокладенні по зовнішнім стінам будівлі і розташовані на відстані 

не менш 3 м від входів і в місцях, недоступних для доторкання людей. Всі 

поєднання заземлюючого приладу і приладу блискавкозахисту виконанні сваркою. 

Як заземлюючі провідники використовуються нульові дроти мережі. 

Під час перевірки були виявленні наступні порушення ППБУ: 

- електричні щити не оснащені схемою підключення споживачів (п. 1.6 

розділу IV ППБУ); 

- не виконаний замір опору ізоляції і перевірка спрацювання приладів 

захисту електричних мереж та електроустановок від короткого замикання (п. 1.20 

розділу ІV ППБУ); 

- відсутні акти проведення прихованих робіт з прокладання електричних 

мереж у просторах за підвісними стелями (п.1.12 розділу ІV ППБУ); 

- не здійснюється щорічна перевірка і огляд пристроїв блискавкозахисту 

(п. 9.3.2 ДСТУ Б В.2.5-38:2008). 
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2.5. Перевірка протипожежного водопостачання 

Найбільш розповсюдженим і ефективним засобом гасіння пожеж на об'єктах 

народного господарства є вода. Усі будинки і спорудження забезпечуються 

зовнішнім протипожежним водопостачанням від пожежних водойм чи гідрантів, 

від резервуарів протипожежного запасу води. На додаток до зовнішнього 

протипожежного водопостачання більшість будинків обладнається внутрішнім 

протипожежним водопостачанням, основним призначенням якого, є гасіння 

місцевих вогнищ горіння в початковій стадії виникнення пожежі. Необхідність 

пристрою внутрішнього протипожежного водопроводу в будинках і приміщеннях, 

а також витрати води на внутрішнє пожежегасіння визначаються у відповідності до 

вимог нормативних документів.  

Для цілей внутрішнього пожежогасіння в торгівельному центрі влаштовано 

52 пожежних кран-комплекта. Крани розташовані на трубопроводі спринклерної 

установки пожежегасіння по поверхово у спеціальних шафах на висоті не більше 

1,35 м. від рівня підлоги.  

Зовнішнє пожежогасіння передбачено здійснювати від трьох пожежних 

гідрантів, що розташовані на міському водогоні діаметром 200мм. Гідранти 

розміщенні у спеціальних колодязях до яких забезпечений вільний під’їзд із 

твердого покриття. 

Під час перевірки були виявленні наступні порушення ППБУ: 

- пожежні гідранти не позначенні відповідними покажчиками (п. 2.1 розділу 

VI ППБУ); 

- пожежні кран-комплекти не укомплектовані згідно норм належності (п. 2.2 

розділу V ППБУ); 

- не виконана перевірка пожежних кран-комплектів на працездатність 

шляхом пуску води (п. 2.2 розділу V ППБУ). 
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3. Організація гасіння пожежі в торгівельному центрі 

 

3.1. Визначення основних геометричних параметрів пожежі 

За ймовірне місце пожежі оберемо торговий зал, що розташований на 

другому поверсі. З довідника керівника гасіння пожежі для даного виду приміщень 

виписуємо наступні значення:   

VЛ - лінійна швидкість поширення горіння 0,8 м/хв.; 

Iтр - інтенсивність подачі води 0,15 л/(с*м2) 

Визначаємо час вільного розвитку пожежі 

     орслзбсповвияввіл ττττττ ++++=    (3.1) 

де  виявτ  – час за який виявили пожежу;  

сповτ  – час від моменту виявлення пожежі до сповіщення про неї до 

пожежно-рятувального підрозділу; 

збτ  – нормативне значення, час збору особового складу; 

слτ  – час слідування підрозділів пожежно-рятувальної служби від частини 

до місця пожежі; 

орτ  – нормативне значення, час оперативного розгортання. 

Так як усі приміщення торгівельного центру обладнані автоматичною 

пожежною сигналізацією а сигнал про її спрацювання виведено  до пожежно-

рятувального підрозділу приймаємо виявτ  = 2хв. а сповτ  = 0хв. 

збτ  є нормативним  значенням, тому приймаємо його рівним 1 хвилині. 

Визначаємо час слідування по формулі: 

      V
h60

сл
⋅

=τ
          (3.2) 

де h – довжина шляху слідування – 2км.; 

 v – середня швидкість руху пожежних автомобілів, приймаємо її 40 км/год. 
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.хв3
40

260
сл =

⋅
=τ

 
Час оперативного розгортання є величина, яка залежить від особистостей 

обстановки на пожежі, приймаємо його рівним 2хв. 

Звідси час вільного розвитку дорівнює 

82312τ віл =+++= хв. 

Розраховуємо можливий радіус розповсюдження пожежі за час вільного 

розвитку за формулою: 

      віллVR τ⋅⋅= 5,0     (3.3) 

де лV  – лінійна швидкість розповсюдження полум’я, яка дорівнює 0,8 м/хв.   
 

2,388,05,0 =⋅⋅=пR м. 
 
Визначаємо площу пожежі. Оскільки пожежа набуває кругової форми, то 

 
15,322.314.3 22 =⋅== RSп π м2 

 
3.2. Розрахунок сил і засобів на момент локалізації пожежі 

Визначаємо площу гасіння. Так як радіус пожежі менший за глибину гасіння 

ручним стволом, приймаємо, що площа гасіння дорівнює площі пожежі. 

15,32== пг SS  м2 

Визначаємо потрібні витрати води на гасіння пожежі: 

слISQ г
sг

потр
гас 8,415,015,32 =⋅=⋅= , 

Визначаємо необхідну кількість стволів на гасіння. Виходячи з того, що 

пожежа набула не значних розмірів, гасіння будемо виконувати стволами "Б", з 

витрата води яких складає 3,7 л/с. Отже:  

ствола
Q
Q

N гас
пр

гас
потргас

пр 229,1
7,3
8,4

≈===  

Згідно оперативно-тактичних характеристик будівлі на захист не обхідно 

буде подати 2 ствола "Б" (один на захист суміжних приміщень першого поверху, 

один на захист приміщень третього поверху). 
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Визначаємо фактичні витрати води на гасіння та захист: 

 
,4,77,32.. слQNQ Бст

гас
Бст

гас
ф =⋅=⋅=  

 
.4,77,32.. слQNQ Бст

зах
Бст

зах
ф =⋅=⋅=  

 
Визначаємо загальну фактичну витрату води на гасіння та захист: 

 
слQQQ зах

ф
гас
ф

заг
ф 8,144,74,7 =+=+= . 

 
Існуюча мережа зовнішнього протипожежного водопостачання цілком 

забезпечує дану витрату.  

Щоб визначити кількість відділень, необхідних для виконання всього об’єму 

роботи, визначимо кількість особового складу: 

    1113 ⋅+⋅+⋅+⋅= звПБрозГДЗСсо NNNNN        (3.4) 

де ГДЗСN  – кількість особового складу зайнятих гасінням і захистом 

конструкцій у ланках ГЗДС; 

розN  – кількість особового складу який працює на розгалуженні; 

ПБN  – кількість особового складу працюючих на посту безпеки; 

звN – кількість зв’язкових на пожежі. 

чоловікN со 1911141234 =⋅+⋅+⋅+⋅=  

Визначимо кількість відділень на АЦ: 

відділень
N

N со
від 575,4

4
19

4
≈===  

 
де соN – кількість особового складу;  

4 – кількість особового складу у відділенні. 

Висновок: для гасіння можливої пожежі в торговому залі першого поверху 

необхідно 5 пожежно-рятувальних відділення на основних автомобілях особовий 

склад яких забезпечить подачу ланками ГДЗС двох стволів "Б" на гасіння пожежі та 

двох  на захист приміщень першого та третього поверхів. 
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4. Заходи, що направленні на підвищення рівня протипожежного 

захисту 

 

Для підвищення рівня пожежної безпеки торгівельний центр "QLORIYA" 

необхідно: 

– на видних місцях вивісити плани евакуації людей на випадок пожежі. 

Крім того необхідно опрацювати інструкцію, що визначає дії персоналу щодо  

забезпечення безпечної та швидкої евакуації людей, за якою не рідше одного разу 

на півроку мають проводитися практичні тренування всіх задіяних працівників; 

– на дверях приміщення насосної вивісити інформацію про місце 

зберігання ключів; 

– всі двері будівлі виконати такими, що відчиняються в напрямку виходу з 

будівлі; 

– позначити пожежні гідранти відповідними покажчиками; 

– виконати замір опору ізоляції і перевірку спрацювання приладів захисту 

електричних мереж та електроустановок від короткого замикання; 

– виконати перевірку працездатності пожежних кран-комплектів шляхом 

пуску води та реєстрації результатів в журналі перевірки пожежних кран-

комплектів: пожежні кран-комплекти не рідше одного разу на шість місяців 

підлягають технічному обслуговуванню і перевірці на працездатність шляхом 

пуску води з реєстрацією результатів перевірки у спеціальному журналі обліку 

технічного обслуговування; 

– на насосах автоматичної системи пожежегасіння вивісити інформацію 

про їх призначення; 

– забезпечити електрощити схемою підключення споживачів. Обов’язково 

необхідно вказати значення номінального струму апарата захисту; 

– виконати ревізію електричних мереж у просторах за підвісними стелями 

та скласти відповідні акти; 

– укомплектувати пожежні крани відповідно до норм належності. Кожен 
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пожежний кран має бути укомплектований пожежним рукавом однакового з ним 

діаметра та стволом, кнопкою дистанційного запуску пожежних насосів (за 

наявності таких насосів), а також важелем для полегшення відкривання вентиля. 

Елементи з'єднання пожежного крана, рукавів та ручного пожежного ствола мають 

бути однотипними. Пожежний рукав необхідно утримувати сухим, складеним в 

"гармошку" або подвійну скатку, приєднаним до крана та ствола і не рідше одного 

разу на шість місяців розгортати та згортати наново; 

– здійснити щорічну перевірку і огляд пристроїв блискавкозахисту; 

– розробити інструкції про заходи пожежної безпеки в торгівельному 

центрі (приклад наведено нижче) та ознайомити з нею увесь робочий персонал. 

 

ІНСТРУКЦІЯ 

про заходи пожежної безпеки для підприємства торгівлі (магазину) 

1. Галузь застосування. 

Ця Інструкція поширюється на територію та всі приміщення торгівельного 

центру, встановлює вимоги пожежної безпеки, порядок дій у разі виникнення 

пожежі в  магазині і є обов'язковою щодо вивчення та виконання відповідальною 

особою за пожежну безпеку та усіма працівниками і обслуговуючим персоналом 

торгівельного центру.  

2. Вимоги пожежної безпеки. 

Усі працівники торгівельного центру під час прийняття на роботу і в процесі 

праці не рідше одного разу на рік повинні проходити протипожежний інструктаж 

та перевірку знань з питань пожежної безпеки.  

Товари, які мають підвищену пожежну небезпеку (сірники, парфуми, фарби, 

розчинники, одеколони, аерозольні упакування тощо), необхідно зберігати окремо 

від інших товарів у спеціально пристосованих приміщеннях.   

У робочий час завантаження товарів та вивантаження тари має 

здійснюватися  шляхами, не  пов'язаними з евакуаційними виходами для покупців з 

торговельних залів.   
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Ширина проходів між прилавками  й обладнанням за прилавком має бути не 

менше 0.9 м. 

Забороняється:  

– в приміщеннях торгівельного центру курити й застосовувати відкритий 

вогонь;  

– зберігати горючі матеріали, упакування тощо в торговельних залах та на 

шляхах евакуації (їх потрібно видаляти щодня в міру накопичення);  

– складувати горючу тару ззовні впритул до стін та вікон;  

– зберігати горючі товари або негорючі товари в горючому упакуванні в 

приміщеннях, які не мають віконних отворів;  

– торгувати пожежонебезпечними товарами побутової хімії, лаками, 

фарбами, розчинниками та іншими легкозаймистими та  горючими рідинами,  

розфасованими у скляну тару місткістю більше одного літра кожна, а також 

пожежонебезпечними товарами без попереджувальних написів на зразок 

"Вогненебезпечно", "Берегти від вогню" тощо;  

– проводити вогневі роботи під час перебування людей у торгових 

приміщеннях і залах;  

– користуватися у торгових і складських приміщеннях та приміщеннях для 

підготовки товарів до продажу  побутовими електронагрівальними приладами; 

– прасувати одяг електропрасками безпосередньо в торгових залах та на 

складах.  

3. Обов'язки та дії працівників торгівельного центру в разі пожежі. 

У разі виявлення ознак пожежі працівник повинен:  

– негайно повідомити про це пожежну охорону  (номер телефону для 

виклику пожежної охорони 101), вказати при цьому адресу, кількість поверхів,  

місце виникнення пожежі, наявність людей, а також своє прізвище;  

– повідомити про пожежу своєму керівникові;  

– вжити заходів з евакуації людей, гасіння пожежі з використанням 

наявних вогнегасників та інших засобів пожежегасіння; 
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– організувати зустріч пожежних підрозділів, надати їм допомогу в 

локалізації та ліквідації пожежі; 

– після прибуття на пожежу пожежних підрозділів необхідно забезпечити 

їм безперешкодний доступ до місця виникнення пожежі. 
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5. Безпека праці під час гасіння пожежі 

 

В період виконання дій за призначенням кожному її учаснику може 

загрожувати небезпека, а якщо пожежа виникла на виробництві підвищеної 

небезпечності, то ризик при виконанні дій за призначенням зростає в кілька разів. 

Але завжди, як начальницький склад, так і рядові працівники повинні пам’ятати, 

що ризик припустимий лише у виняткових випадках. Як відома, відповідальність за 

дотримання особовим складом правил безпеки праці та створення безпечних умов 

роботи на пожежі несуть керівник гасіння пожежі, начальник штабу пожежегасіння 

та начальник тилу, начальники оперативних дільниць та інші особи 

начальницького складу в межах виконуємих ними обов’язків на пожежі. На 

абсолютно усіх дільницях керівники та підлеглі повинні знати та дотримуватись 

правил безпеки праці. 

 
Безпека праці під час проведення розвідки 

При прибутті до місця виклику пожежний автомобіль зупиняють біля 

узбіччя проїжджої частини. Особовий склад виходить з автомобіля тільки по 

розпорядженню начальника караулу. Для безпеки автомобіль в нічний час 

освітлюють бортовими вогнями або іншим способом. 

Особовий склад групи розвідки в залежності від характеру, місця, площі 

пожежі, ступеня задимленості або загазованості повинен мати: 

- засоби захисту органів дихання одного типу; 

- засоби рятування та саморятування; 

- прилади освітлення та зв’язку; 

- інструмент для вскривання конструкцій; 

- засоби гасіння. 

Під час проведення розвідки пожежі в торгівельному центрі група розвідки 

зобов’язана: 
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- при роботі в апаратах захисту органів дихання дотримуватись вимог, які 

доведені в Настанові по газодимозахисній службі, а без них проходити один за 

одним, вивчаючи навколишню обстановку, та запам’ятовувати пройдений шлях; 

- відчиняти двері обережно, захищаючись від можливого викиду полум’я 

та розжарених газів; 

- по ходу просування слідкувати за поведінкою несучих конструкцій, 

можливістю швидкого поширення вогню та про власні спостереження доповідати 

старшому групи; 

- просуватися, як правило, біля капітальних стін або стін з вікнами. 

Під час рятування людей на пожежі, аварії керівник гасіння пожежі 

зобов’язаний визначити порядок та способи рятування людей в залежності від 

обстановки та стану людей, яким необхідна допомога. Роботи по рятуванню людей 

проводяться швидко, але обережно, щоб не були причинені ушкодження 

врятованим людям. Забороняється використання для рятування та самоврятування 

мокрих або маючих велику вологість рятувальних мотузок, а також мотузок, які не 

стоять у розрахунку. Рятування або самоврятування можна починати тільки 

впевнившись, що довжина мотузки забезпечує повний спуск на землю, рятувальна 

петля надійно закріплена на врятованому (при самоврятуванні – за конструкцію 

будівлі, споруди), а рятувальна мотузка правильно намотана на карабін. Рятування 

та самоврятування проводиться особовим складом у рукавицях, щоб уникнути 

отримання ушкоджень. 

 

Безпека праці під час розгортання 

Розгортання пожежного підрозділу може проходити за різних умов, воно 

пов’язане з великими фізичними навантаженнями та небезпекою отримання травми 

при невмілому орудуванні з пожежно технічним обладнанням або недотриманні 

заходів безпеки. 

Кришку люків пожежних гідрантів необхідно відкривати спеціальним 

гачком або ломом, при цьому слідкувати за тим, щоб кришка не впала на ноги. 
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Суворо забороняється застосовувати відкрите полум’я для освітлення колодязя 

пожежного гідранту, так як у ньому можуть скупчуватись речовини, що містять 

бензол. 

Начальницький склад повинен обирати для розгортання найбільш короткі, 

зручні та безпечні шляхи прокладання рукавних ліній, переноски технічного 

обладнання. В нічний час шляхи, по яким намічене розгортання, освітлюють або 

позначають сигнальними вогнями червоного кольору.  

Подавати воду в рукав слід поступово підвищуючи тиск, щоб запобігти 

розриву рукавів та падіння ствольщиків. Подають воду тільки за наказом 

безпосереднього начальника. У випадку випадання стволу з рук при великому 

тиску в лінії, або його обережно підіймають. 

У разі використання пожежної драбини, її встановлюють так, щоб люди не 

опинились в зоні вогню та підйом по ній був безпечним. Її надійно закріпляють або 

підтримують. 

Переставляти пожежні драбини, якщо по них вже піднялись, можна тільки 

після попередження працюючих та після вказівок, де вони будуть встановлені. 

При проведенні розгортання забороняється: 

- приступати до його проведення до повної зупинки пожежного 

автомобіля; 

- спускатися у будь-які колодязі підземних комунікацій без апарату 

захисту органів дихання та рятувальної мотузки; 

- надівати на себе лямку, яка з’єднана з рукавною лінією пожежного 

стволу, при підйомі нагору, роботі нагорі; 

- знаходитись під вантажем при його підйомі або спуску на мотузках; 

- переносити інструмент, повернений робочими поверхнями (ріжучими, 

колючими та інше) по ходу руху, а поперечні пили та ножівки – без чохлів. 
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Безпека праці при гасінні пожежі. 

При залученні додаткових підрозділів перед безпосереднім гасінням слід 

проінструктувати особовий склад прибуваючих підрозділів про оперативну 

обстановку, що склалася на момент їх прибуття. 

Особливу увагу звертати на безпеку особового складу під час роботи нагорі, 

у темряві та взимку. Під час роботи на даху слідкувати за станом несучих 

конструкцій. У випадку загрози обвалу особовий склад повинен негайно відходити 

у безпечне місце. 

При розкриванні та розбиранні конструкцій, а також при очищенні місця 

пожежі не рекомендується скидати елементи конструкцій та їх уламки. Якщо це 

необхідно – слідкують за тим, щоб у місцях передбаченого скидання не було людей 

та техніки.  

Пересуватися по пожежній драбині необхідно не поспішаючи. При роботі зі 

стволами з драбин пожежників, а також рукавні лінії необхідно ретельно закріпити. 

Вночі освітлювати шляхи пересування особового складу та шляхи евакуації, 

дільниці та вододжерела, місця прогарів та розкриття конструкцій. На дільницях  та 

в тилу необхідно організувати надійний зв’язок для інформації  про обстановку в 

умовах поганої видимості. 

Під час гасіння пожежі необхідно забезпечити відключення 

електропроводів. Відключення мережі розрізанням електропроводів спеціальними 

ножицями допускається тільки після того, коли іншими прийомами (вимикачем, 

рубильником) цього зробити неможливо, якщо напруга в мережі не більше 220В. 

Не з’ясувавши, відключений чи ні кабель (провід), слід вважати завжди його під 

напругою. Пожежному, якому доручено знеструмлення, при відрізанні з землі, 

підстилається гумовий килимок. При відрізанні проводів на стовпі або на висоті, 

працюючий повинен знаходитись на стійкій підставці або закріпитися на драбині. 

Кожний провід ріжуть окремо і таким чином, щоб кінці під напругою не опинялися 

на землі. Роботу виконують тільки в суху погоду та в сухому одязі. 
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Висновки 

 

В роботі проведено аналіз відповідності протипожежного захисту 

торгівельного центру "QLORIYA" м. Баку Азербайджанської Республіки вимогам 

правил пожежної безпеки.  

В результаті аналізу пожежної небезпеки будівлі встановлено, що основна 

пожежна небезпека обумовлюється наявністю великої кількості горючих 

матеріалів, різноманітних джерел запалювання і шляхів поширення пожежі а також 

присутністю великої кількості людей, значна кількість з яких відвідувачі, які не 

знають особливостей планування будівлі. 

Проаналізовано можливі шляхи поширення пожежі. Продукти горіння і 

полум'я в будівлі можуть поширюватися по горизонталі і вертикалі через дверні 

прорізи, сходові клітки, вентиляційні й інші інженерні комунікації.  

Виконана робота з перевірки евакуаційних шляхів і виходів будівлі, 

відповідності утримання системи протипожежного водопостачання та пожежної 

автоматики, електротехнічного господарства. 

В результаті аналізу і проведення перевірки об’єкту виявлено ряд порушень 

вимог нормативних актів щодо пожежної безпеки, розроблені і обґрунтовані 

заходи спрямовані на їх усунення і тим самим підвищення рівня пожежної безпеки 

об’єкта.  

Також в роботі виконано розрахунок сил і засобів, необхідних для гасіння 

ймовірної пожежі, яким визначена достатність кількості відділень, що прибувають 

на пожежу, розглянуті в комплексі питання безпеки праці під час гасіння пожежі. 
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